



新时代新征程新伟业

山西省临汾军分区在重大演训中摔打磨炼民兵分队——

精准对接，检验遂行任务能力

■ 宋宝宝 郑荣杰

时而高空盘旋侦察、时而俯冲穿越障碍、时而定点精准投送……近日，山西省军区民兵无人机专业比武场上，临汾市民兵靳志强熟练操控无人机，完成多个课目的动作，获得无人机操作专业第一名。他说：“没有前期演训场上的摔打磨炼，就没有今天比武场上的游刃有余。”

近年来，临汾军分区精准对接任务需求，坚持“打仗需要什么就动员什么，遂行任务需要什么就编建什么”的原则，优化民兵力量布局，着力打造召之即来、来之能战、战之必胜的民兵专业分队。他们组织人员挖掘辖区人工智能、大数据、云计算等优势潜力资源，编建重装运输、钢架架设等民兵专业分队，并签订装备预征预借协议，推动新质生产力向新质战斗力转化。

今年上半年，该军分区民兵无人机

分队参加上级组织的演训。靳志强和队友结合无人机性能特点，认真研究训法战法，选择不同气候条件和环境进行针对性训练，总结出新战法，受到演练指挥部肯定。

“平时训练抓得实，战时才能上得去、打得赢。”该军分区领导介绍，他们按照“担负什么任务、需要什么能力、就重点练什么”的思路，紧盯任务行动课题，突出重要目标防卫、应急通信保障、低空侦察、装备运输、战场救护等训练内容，在重大演训一线和遂行多样化任务中锤炼民兵分队遂行任务能力，推动重点任务分队加速形成支援保障能力。同时，他们从应急动员、组织指挥、展开行动等方面细化考核标准，通过背对背导调、随机出题的形式，全方位检验民兵骨干遂行任务能力。

6月中旬，该军分区新编建的民

兵专业技术分队通过考评验收不久，就接到保障部队过境重型装备运输任务。该军分区立即组织民兵骨干勘察行进路线，完善运输方案，并组织针对性训练。执行任务时，该民兵分队依令而动，圆满完成保障任务，实现民兵力量当年编建、当年形成保障力的目标。

6月下旬，临汾市古县、安泽县突发森林火灾。接到救援命令后，该军分区紧急动员所属县(市、区)的1200名民兵，赶赴灭火一线。面对火场地形复杂、火点分散、植被燃点低、火势扩散快等特点，该军分区领导靠前指挥，科学研判火情，组织民兵分队与地方救援力量密切配合，连续奋战12个昼夜，将大火扑灭。他们总结的“支援消防车水带接力灭火法”等灭火救援经验，受到山西省应急管理部和当地政府肯

定。一名地方领导说：“民兵敢挑重担、能打硬仗，令人刮目相看。”

“一家工厂发生有毒气体泄漏，请民兵专业分队快速处置。”9月下旬，该军分区组织的实案化救援训练在某化工厂拉开帷幕。接到命令，该市多支民兵分队火速赶赴事发地点，按照预案协助交警疏导交通、警戒防卫，配合消防人员搜救“中毒”伤员、封堵泄漏罐体、实施洗消……笔者在现场看到，民兵各司其职、配合默契，快速处置突发险情，展现了过硬的专业技能。

今年以来，针对当地易发生汛情、火情的实际，该军分区按照模块化编组、集成化运用的思路，组织民兵专业技术分队，动用各类装备器材1000余件(套)，完成抗震救灾、水上救援、森林灭火等内容的训练，为遂行多样化任务奠定了坚实基础。



近日，江苏省无锡市新吴区人武部针对民兵训练中存在的短板弱项，组织补差训练，夯实专业技能基础。图为民兵无人机操作手进行对抗训练。

陆猛摄

辽宁省葫芦岛军分区组织民兵分队进行针对性训练——

一题一案，破解支援保障难题

■ 晏宏程 袁长立 本报特约记者 乔振友

“小虹螺山北侧发现火情，命你部携带装备迅速前往处置！”11月5日，随着一道任务命令下达，辽宁省葫芦岛市兴城市民兵应急分队依令而动、快速集结，奔赴指定地域，有序开展扑火行动。

年初以来，葫芦岛军分区紧盯使命任务，组织训练骨干开展课题攻关，补齐民兵训练短板弱项，提升遂行任务能力。截至11月上旬，8个制约民兵分队遂行支援保障任务能力提升的瓶颈问题得到解决。

去年下半年，该军分区领导带领机关军事训练考核组，对所属县(市、区)民兵分队训练情况进行检查验收，发现训练装备器材不足、民兵教练员力量薄弱、战训耦合度不高等问题。

“只有围绕使命任务，扎实开展针对性训练，才能打造平时服务、急时应急、战时应战的过硬队伍。”该军分区党

委议会上，大家将检查发现的问题梳理归纳，制定课题攻关时间点和路线图，明确责任人，一题一案推进问题归零，提升民兵训练质效。

编实才能训实。在抓实民兵编组的基础上，该军分区以民兵军事训练大纲为依据，结合遂行任务需要，建立潜力数据库，将交通、建筑、物流等行业领域企事业单位、社会组织、行业协会等多方资源纳入大数据管理，并根据各部门支援保障任务需求，把与实践需求相匹配的人才找出来、装备列出来，为民兵训练打牢基础。

为解决战训耦合度不高的问题，该军分区从以基础课目训练为主，向以应用性训练为主转换。他们根据不同对象区分训练内容，民兵干部骨干突出指挥技能和协同训练，民兵应急分队突出抢险救援、抗震救灾等内容的训练，民兵专业分队突出应用训练

和任务行动训练。他们还邀请军事院校、驻军部队的教员和训练骨干来到民兵训练场，现场观摩指导，纠正训练中存在的问题。

“真抓实训，解决了以往训不实、训不深的问题，达到了以训代练、以练促战的目的。”该军分区领导告诉记者，他们按照“立足岗位思考、扭住任务运用、对接战场深化”的思路，以任务行动为核心，设想多个战术背景，训练全程穿插多种战术情况，拉近了训练与实战的距离。

组织民兵专业技术分队训练时，该军分区与海军某部经验丰富的教练员共同研究教学课目，制定训练方案，按照情况导入、依案展开、特情处置、导调评判、复盘推演的步骤，模拟舰船起火、出现破损等情况，实地开展海上求生与救护、侦察装备操作使用、无人机操控、海上通信等课目的训练，提高民兵分队

应急救援能力。

随着一个个支援保障难题的解决，该市民兵分队遂行任务能力得到有效提升。前不久，该市民兵在省军区组织的民兵骨干和民兵分队、通信分队考核中，均取得优异成绩。今年夏季，该军分区组织民兵专业分队参加上级组织的联合演训，指挥员研判情况准确，民兵分队处置快捷高效，受到通报表扬。

平时训得实、练得细，关键时刻就不会掉链子。今年8月，该市建昌县遭遇特大洪灾。该县人武部出动民兵1200余人次，冒着暴雨奔赴抗洪一线展开救援行动，共搜救转移群众1700余人，修复引桥2座，架设临时桥梁1座，排查险工险段64处，展示了新时代民兵忠于使命、勇于担当的良好精神风貌，受到地方党委、政府和人民群众的称赞。

「沉浸式课堂」厚植爱国情怀

内蒙古阿鲁科尔沁旗人武部推动国防教育进校园

本报讯 吕扬报道：“同学们，这张照片是抗美援朝战场上，英勇的志愿军战士留下的珍贵瞬间……”11月初的一天，在内蒙古赤峰市阿鲁科尔沁旗人武部国防教育展厅，来自罕乌拉小学的学生们围在展板前，聆听工作人员讲述照片背后的故事。

今年以来，该人武部通过军地共建、资源共享、平台打造等多种方式，大力推动国防教育进校园系列活动，让国防教育进入课堂、融入经常，激发学生的爱国热情和民族自豪感。

“我们不仅要让孩子们知道历史，更要让他们感受到历史的温度，理解其中的意义。”该人武部领导说。为此，他们联合地方政府有关部门，挖掘红色文化资源，发挥国防教育展厅、军事文化长廊等场馆的作用，组织学生沉浸式触摸红色历史，让国防教育真正走进学生心中，强化他们的国防观念和忧患意识，培养爱国主义情怀、集体主义精神和坚强的意志品质。

“那时候条件很艰苦，战场补给很困难，但大家信念坚定、斗志昂扬，上了战场个个勇猛杀敌……”参观结束，抗美援朝老兵姜海山讲起志愿军将士英勇战斗的故事，学生们聚精会神地聆听。姜海山在抗美援朝战争中作战英勇，多次荣立战功。如今，他虽然步入高龄，但精神矍铄，经常走进校园宣讲国防教育，激励学生们铭记历史，赓续红色血脉。“希望你们珍惜今天的幸福生活，努力学习，长大后为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。”姜海山的话，打动了在场的每一个人。

“今天，我听了姜爷爷的战斗故事，内心久久不能平静，仿佛走进那段战火纷飞的岁月，感受到志愿军将士为了国家和人民不惜牺牲一切的伟大精神。”罕乌拉小学五年级学生都来娜在日记本上写下这样一段话。该校老师斯琴高娃说：“这种实地体验的‘沉浸式课堂’，不仅开拓了学生们的视野，也有助于更真切地了解革命历史，从内心深处厚植爱国情怀。”

在此基础上，该人武部联合驻军部队和中小学校，举办“军营开放日”“国防教育知识竞赛”等系列国防教育活

动，组织学生参观武器装备、体验队列训练，让国防教育深入人心。他们还采取“线上+线下”的方式，拓宽国防教育传播渠道，将编排的红色歌曲、舞蹈和情景剧等文艺节目通过网络播放，让国防教育的声音传遍每个角落。

山东省日照市军地着力解决军人家庭后顾之忧

军娃笑开颜 官兵心头暖

本报讯 顾文涛、苑书宁报道：“爸爸，我下周就要去新学校上学了。”日前，在海南三亚的某部现役军人赵野，接到女儿赵籽金从山东日照打来的电话，悬着的心终于落地了。此前，赵野夫妻一直为两地分居、孩子转学的问题发愁。

由于地域政策、工作调动等原因，不少军人遇到子女入学难题。为打通军人子女入学“绿色通道”，日照军分区和市教育局、退役军人事务局联合建立军人子女教育优待联席会议制度，依据《日照市义务教育学校招生工作意见》，保障军人子女就近就近入园入学，着力解决军人家庭后顾之忧。

“保障好军人子女入学，关系到部队凝聚力、战斗力，是军地双方的共同责任。”该市确定21所义务教育学校和18所幼儿园，作为军人子女就学定点学校，接收军人子女入园入学。每

年秋季开学前，该市军地有关部门结合走访摸排掌握的需求底数，主动上门对接协调入学事宜，妥善解决军人子女入学难题。同时，该市教育部门组成专项督查组，逐校检查落实情况。

“没想到，孩子入学问题这么快就有了着落。”今年9月，在驻新疆某部服役的现役军人张建恒很开心。他一直担心的孩子转学事宜，在该市军地召开的联席会上得到顺利解决，孩子进入该市一所重点中学就读。

军娃笑开颜，官兵心头暖。近年来，该市军地紧贴军人所需、军属所盼，倾力解决随军家属就业安置、军人子女入学等方面的现实矛盾问题，增强军人军属的幸福感、荣誉感，营造拥军优属的良好氛围。

■ 本版责任编辑 司李龙



十一月初，贵州省兴义市军分区组织民兵应急分队专业技能集训。图为地方应急救援人员讲解示范医疗救护动作要领。

陈姗姗摄